

内蒙古自治区鄂尔多斯市准格尔旗始终坚守“生态优先、绿色发展”导向，围绕“绿水青山就是金山银山”理念，在产业转型、生态惠民、乡村全面振兴、生态治理等领域持续探索，逐步走出一条生态美、产业兴、百姓富的协同发展之路，推动区域生态环境与经济社会实现良性互动、共同提升。

推进产业绿色转型 筑牢生态发展根基

在产业发展进程中，准格尔旗以绿色转型为主导方向，重点聚焦矿山生态修复与能源产业升级，构建起多元化、低碳化的产业发展体系。

在矿山生态治理方面，准格尔旗坚持因地制宜、科学规划的原则，探索形成黄土高原生态建设技术体系，涵盖水土流失控制、生态重构、复垦绿化标准化作业三大技术领域，并发布多项地方标准，实现矿山排弃地复垦全覆盖。通过地貌重塑、土壤重构、植被重建、景观重现及生物多样性保护等措施，有效改善矿山区域生态环境，推动昔日生态脆弱的矿山地带转变为绿色生态空间。同时，围绕“恢复治理标准化、资源利用高效化、产业转型绿色化”思路，统筹地上地下资源，打造具有地方特色的绿色矿山建设模式。截至目前，准格尔旗已建成绿色矿山48座，其中国家级8座、自治区级40座，数量位居内蒙古自治区第一。建成一座国家级矿山公园，累计种植各类苗木超百万株，复垦绿化面积超100平方公里，生态系统实现正向更替与良性循环，为产业绿色转型奠定坚实生态基础。

在能源产业升级方面，准格尔旗锚定“高端化、多元化、低碳化”发展目标，大力推进煤炭清洁高效利用技术攻关，突破替代技术与颠覆性创新，促进传统能源与新能源协同发展，构建煤炭资源与可再生能源深度耦合的多能互补体系。通过落地实施“绿电+大容量储能+能源化工装置”一体化耦合技术示范项目，创新催化剂生产技术，实现能源化工生产过程中的低水耗、低能耗、废水零排放与废气超低排放，推动能源产业从“燃料依赖”向“绿色动能”转变，为区域产业革新提供有力支撑。



准能矿山生态旅游区

打造特色绿色产业 助力群众增收致富

准格尔旗立足当地地貌特征与资源禀赋，将生态建设与产业发展相结合，打造特色绿色产业体系，通过完善产业模式、强化科技支撑、拓宽销售渠道等方式，实现生态效益与经济效益的有机统一，让群众共享生态发展红利。

针对当地丘陵沟壑为主的地貌特点，准格尔旗重点发展山杏产业，构建从种植到加工的完整产业链。通过“公司+基地+农户”的生产模式，为农户提供优质种苗、技术指导与保护价收购服务，将农户与企业紧密联结为利益共同体，同时延伸产品链条，开发多元化产品，并利用专利技术实现果品全要素高效利用，形成循环产业发展模式。此外，推进杏产业与生态建设、乡村全面振兴深度融合，实施“211”工程原料基地建设，涵盖育苗基地、杏林博览园与大面积杏林原料基地，进一步扩大产业规模。

准格尔旗将杂粮产业列为六大主导产业之一，以建设国家小杂粮产业园为重点，强化科技支撑作用。通过共建杂粮科技小院，聚焦杂粮产业高质量发展，围绕新品种选育、绿色高效栽培、盐碱地生态修复等关键环节，构建“科技创新+示范推广+人才培养+成果转化”的产学研协同机制，筛选优质品种、集成抗逆栽培技术、建立高标准试验示范基地，带动杂粮种植提质增效。同时，采用“企业+党支部+合作社+农户”模式，整合区域特色农产品资源，借助直播展销、实体店与电商平台等渠道，推动农产品销往全国，拓宽农户增收路径。

准格尔旗通过打造特色绿色产业，践行生态惠民、生态利民、生态为民的发展宗旨，实现生态建设与群众增收的双向促进，让生态美切实转化为产业兴、百姓富的实际成效。



高原露品牌杏系列产品

准格尔旗深耕『两山』实践

走好生态优先、绿色发展协同之路



发展特色生态产业 赋能乡村全面振兴

准格尔旗结合乡村实际情况，因地制宜发展生态农业与生态旅游产业，推动生态资源向经济价值高效转化，为乡村全面振兴注入强劲动力。

在生态农业发展方面，针对部分乡村土壤碱化、产量低的问题，准格尔旗组织开展盐碱地改良工作，通过测土配方、科技培育、取土改样等科技手段，将盐碱地改造为适宜种植的良田。同时，创新采用循环种养模式，在水稻种植中实现稻与鱼、虾、蟹的立体共生，既达成“一田多收”，又提升农业生产效益，改善乡村生态环境，最终带动村民增收。此外，针对沙漠化区域，通过长期防沙治沙工程，提高区域植被覆盖度，有效控制风沙危害，将不毛之地转变为生态绿洲，为乡村生态农业发展创造良好条件。

在生态旅游发展方面，准格尔旗依托乡村自然景观与文化资源，打造集游乐、采摘、骑行、研学等功能于一体的乡村旅游胜地。推动生态资源与旅游产业深度融合，吸引游客前来游玩，带动当地餐饮、住宿等相关产业发展，为村民提供更多就业机会，助力乡村产业振兴，实现生态与发展共赢。



游客采摘准格尔旗暖水山地苹果

加强生态系统治理 描绘绿水青山画卷

准格尔旗围绕黄河流域生态保护与高质量发展，加大生态治理力度，推进山水林田湖草沙一体化保护和修复，全面提升区域生态环境质量。

在黄河流域治理方面，准格尔旗针对黄河经区域生态脆弱、水土流失严重的问题，连续实施国家水土保持重点治理项目、水土保持治沟骨干工程、黄土高原淤地坝建设等众多治理项目。坚持以小流域为单元，集中连片治理水土流失，培育森林植被，从源头涵养水土，通过上下游兴建库坝工程调节水资源平衡，改善黄河沿岸生态环境。同时，依托黄河大峡谷景区资源，打造旅游品牌，带动当地村民致富，让绿水青山转化为金山银山。此外，准格尔旗坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，以水资源保护、水域岸线管理保护、水污染防治、水环境治理为主要任务，实行双总河长制，实现河长全覆盖，持续提升黄河流域生态保护水平。

在砒砂岩治理方面，准格尔旗针对砒砂岩分布广、生态修复难度大的问题，自20世纪五六十年代起，通过实施国家水土保持工程、砒砂岩沙棘减沙生态治理、黄土高原淤地坝建设、小流域综合治理等项目，逐步探索形成综合治理模式。以沙棘为砒砂岩区生物措施治理的主要树种，搭配油松、柠条、苹果等辅助树种，结合生态工程与沟道淤地坝拦沙工程，提升砒砂岩区域生态修复效果。通过一代又一代人的持续努力，准格尔旗在砒砂岩严重裸露地区发展果树种植，打造特色农产品品牌，推动苹果深加工项目建设，采用“党委领办+乡属国有企业+企业+果农”的协作模式，构建全链条产销体系，拓展林果产业链，将曾经寸草不生的砒砂岩地貌转变为兼具生态效益与经济效益的绿色空间。

当前，准格尔旗正继续坚持护绿、兴绿、扩绿的发展方向，积极布局新能源产业生态圈，着力推进绿色低碳发展，推动产业结构整体优化升级，稳步提升生态环境质量，持续践行“两山”理念，努力让黄河之畔的准格尔旗天更蓝、水更清、山更绿，实现生态与经济的长期协同发展。

数据来源：中共准格尔旗委宣传部